

长输管道天然气泄漏预警与应急处置的安全管理研究

王 敏（安徽祥源科技股份有限公司，安徽 合肥 230000）

摘要：长输管道天然气泄漏事故频发，严重威胁人民生命财产安全和国家能源安全。本研究旨在探索长输管道天然气泄漏预警与应急处置的有效方法，提升安全管理水。通过对泄漏危害、影响因素、预警方法和应急处置措施的深入分析，明确了泄漏对环境和经济的巨大影响，以及管道腐蚀、施工缺陷、自然灾害等因素对泄漏的作用。在预警方面，对比了传统巡检方法和新型预警技术的优缺点，如负压波检测法和红外线成像技术。在应急处置方面，强调了企业和政府部门的响应措施及协同作战能力。

关键词：长输管道；天然气泄漏；预警；应急处置；安全管理

随着我国经济的快速发展，对天然气的需求日益增长，长输管道作为天然气运输的主要方式，其安全运行直接关系到国家能源安全和社会稳定。近年来，长输管道天然气泄漏事故时有发生，给人民生命财产安全带来了严重威胁。我们必须高度重视，采取有效措施，加强长输管道安全管理，保障人民生命财产安全。因此，加强长输管道天然气泄漏预警与应急处置的安全管理研究具有重要的现实意义。

1 天然气泄漏的危害及影响因素

1.1 泄漏对环境的污染

天然气泄漏对环境的污染不可忽视。例如，“北溪”天然气管道疑似遭人为破坏后，大量天然气泄漏，对海洋环境产生一定影响。虽然部分研究称，短期来看甲烷泄漏对海洋环境未造成直接后果，但甲烷作为一种比二氧化碳更能破坏气候的气体，大量泄漏会加剧全球变暖。在陆地上，天然气泄漏也会对土壤造成污染，破坏土壤结构，影响植被生长。同时，泄漏的天然气进入空气，会降低空气质量，对人体健康产生潜在危害。此外，若泄漏发生在靠近水体的地方，还可能污染水体，影响水生生物的生存环境。

1.2 泄漏对经济的损失

天然气泄漏会带来巨大的经济损失。首先，管道修复成本高昂。以长输管道为例，一旦发生泄漏，需要投入大量的人力、物力和财力进行修复。如“北溪”管道的修复工期可能至少要半年到一年，这期间的维修费用将是一笔巨大的开支。其次，资源浪费严重。泄漏的天然气无法得到有效利用，造成了资源的极大浪费。据估算，“北溪”管道内泄漏的天然气可能超过7亿立方米，这是一笔巨大的经济损失。此外，泄漏事故还可能导致相关企业连续多天无法正常运行，造成间接经济损失。

1.3 影响泄漏的因素

影响天然气泄漏的因素众多。管道腐蚀是一个重要因素，包括土壤酸碱性对管线外壁的腐蚀、含有腐蚀性介质或酸性介质的天然气对管线内壁的腐蚀等。例如，长输燃气管道在长期使用过程中，由于埋地管道受到外部环境影响，可能出现腐蚀现象，导致泄漏。施工缺陷也是导致泄漏的常见原因，如焊接质量不过关、螺栓松紧不一、管道工艺设计不合理等。法兰泄漏问题在站场内部较为常见，可能是施工阶段安装质量不过关、管道工艺设计不合理或管道受到外力作用影响所致。此外，自然灾害如地震、滑坡、泥石流等也可能对天然气长输管道造成破坏，引发泄漏。如在一些特殊地区，如断崖、黄土塬、沙漠、水塘以及沼泽地等，长输天然气管道容易受到自然灾害的影响，导致管道壁变薄甚至变形，最终出现泄漏。

2 预警与应急处置的坚实理论支撑

2.1 风险评估方法

故障树分析作为一种有效的风险评估方法，在长输管道中有着广泛应用。例如，通过建立长输管道泄漏故障树，可以分析管道泄漏主要是由第三方事件、腐蚀泄漏和缺陷引起的。在具体应用中，确定危险的类型，如火灾、爆炸或有毒物质的释放，并确定系统中危险的来源，如压力管道、电力系统等。然后分析了事故发生后环境、人和其他生态系统暴露于危险区域的程度，以及暴露目标的破坏和损失。通过对事故链各环节的具体分析和评价，为制定预防措施和安全管理决策提供科学依据。

事件树分析同样在长输管道风险评估中发挥重要作用。它从初始事件出发，分析事件可能的发展路径和后果，从而确定风险的大小。例如，对于长输管道泄漏事件，可以分析泄漏后可能引发的火灾、爆炸等

不同后果的概率，为应急处置提供参考。

2.2 应急预案的制定原则

应急预案的针对性是制定原则之一。长输管道天然气泄漏事故具有特殊性，不同地区、不同管道的情况各异。因此，应急预案应针对具体的管道特点、周边环境和可能的泄漏原因进行制定。例如，在人口密集区的管道应急预案应重点考虑人员疏散和安全防护；在地质灾害多发区的管道应急预案应注重应对自然灾害对管道的破坏。

可操作性是应急预案的关键原则。应急预案应明确各部门的职责和任务，制定具体的操作流程和措施。例如，在应急处置过程中，应明确消防、医疗、环保等部门的具体行动方案，确保在事故发生时能够迅速、有效地开展救援工作。同时，应急预案应定期进行演练和修订，以确保其始终具有可操作性。

科学性原则也是应急预案制定的重要依据。应急预案应基于科学的风险评估和事故分析，采用先进的技术和方法。例如，利用先进的检测技术和通信手段，提高预警的准确性和及时性；运用科学的灭火方法和泄漏控制技术，降低事故的危害程度。

3 长输管道天然气泄漏预警方法

3.1 传统预警方法

3.1.1 延时性问题

传统巡检方法主要依靠巡线工人的亲力亲为，以直接判断管道是否泄漏。然而，这种方法存在较大的延时性。由于长输管道通常跨度较长，巡线工人难以在第一时间发现泄漏情况。往往在泄漏已经发展到较大范围时，巡线工人才能够察觉。例如，据相关统计，在一些长输管道泄漏事故中，从泄漏发生到巡线工人发现，平均时间可能达到数小时甚至更长。这期间，泄漏的天然气可能已经对环境造成了严重污染，也增加了事故的危害程度和经济损失。

3.1.2 协调优势

尽管传统巡检方法存在延时性问题，但巡线工人在线路问题协调方面具有一定的优势。巡线工人对所负责的管道线路非常熟悉，能够及时发现并协调处理一些与管道相关的外部问题。例如，当发现第三方施工可能影响管道安全时，巡线工人可以及时与施工方进行沟通协调，避免施工对管道造成破坏。在一些地区，巡线工人还可以与当地居民建立良好的关系，通过居民的反馈及时了解管道周边的异常情况。此外，巡线工人在发现泄漏后，能够迅速通知相关部门，并协助开展应急处置工作，为减少事故损失发挥积极作用。

3.2 新型预警技术

3.2.1 负压波检测法

负压波探测是一种常用的新型预警技术。检测原理是当管道发生突然泄漏时，泄漏部位会产生一种减压波传播上游或下游，称为负压波。如果在管道两端安装压力传感器检测负压波，可以通过计算管道两端压力传感器接收到的负压波的时间差来判断泄漏点的位置。负压波检测法的适用范围较广，尤其适用于管道突然发生大泄漏的情况。例如，在一些大型长输管道泄漏事故中，负压波检测法能够迅速检测出泄漏，为应急处置争取宝贵时间。据相关数据显示，负压波检测法对泄漏量较大的情况检测效果显著，能够在短时间内准确判断泄漏位置，其检测速度快、安装简单且成本较低。然而，负压波检测法也存在一定的局限性，对小泄漏量的检测没有效果，且无法应用在天然气管道上，因为天然气管道上如果发生泄漏，泄漏处的压缩气体迅速扩张，不产生可以检测到的负压波。

3.2.2 红外线成像技术

红外成像技术是一种基于地热辐射原理的探测方法。当天然气管道发生泄漏时，泄漏点周围土地的温度会有显著的差异。红外遥感成像设备可以采集地热辐射信息，通过光谱分析准确定位泄漏点位置。该技术具有定位精准的优势，灵敏度高。例如，在一些实际应用中，红外线成像技术能够准确地检测出泄漏点的位置，误差范围较小。但是，红外线成像技术不适应深埋的地下管道，这在一定程度上限制了其应用范围。如果管道埋深较大，红外线成像设备可能无法准确检测到泄漏点周围的地热辐射变化，从而影响检测效果。

4 长输管道天然气泄漏应急处置措施

4.1 企业应急响应

4.1.1 启动应急预案

当长输管道天然气泄漏事故发生后，管道企业应立即启动应急预案。首先，企业的应急指挥中心迅速进入工作状态，由企业主要负责人担任抢险救援指挥的第一责任人，统筹协调各项应急工作。应急指挥中心会迅速通知各相关部门和人员，包括安全管理部、技术部、维修部、物资保障部等，确保所有人员明确自己的职责和任务。

应急预案启动后，企业会迅速进行信息收集和评估。通过管道监测系统、现场巡查人员等渠道，了解泄漏的位置、程度、影响范围等情况，以便制定针对性的应急措施。同时，企业会及时向相关政府部门、

上下游企业以及可能受到影晌的单位和个人通报事故情况，避免事故影响进一步扩大。

4.1.2 抢险救援行动

企业在启动应急预案后，会立即组织应急救援力量。企业内部的专业抢险队伍迅速赶赴现场，携带专业的抢险设备和工具，如堵漏器材、防爆工具、检测仪器等。这些抢险人员经过专业培训，具备丰富的抢险救援经验，能够迅速有效地开展抢险工作。另外，企业会根据事故的严重程度，请求外部专业救援力量的支援，如消防部门、医疗急救部门等。

在抢险救援过程中，企业会采取一系列措施切断和控制油气管道。首先，通过远程控制系统关闭管道的阀门，停止油气输送，防止泄漏进一步扩大。同时，采用封堵、围挡等措施，防止泄漏的油气蔓延扩散。对于泄漏的油气，企业会采取回收、清理等措施，减少对环境的污染。例如，在一些事故中，企业会使用吸油毡、防爆泵等设备，对泄漏的油气进行回收和清理。此外，企业还会对管道进行喷淋降温，防止因泄漏引发火灾或爆炸事故。在抢险救援过程中，企业会始终保持与政府部门的密切沟通和协调，共同做好事故的应急处置工作。

4.2 政府部门应急响应

长输管道天然气泄漏事故发生后，政府部门的应急响应至关重要。政府部门在事故发生后迅速行动，采取一系列有效措施，以最大程度地减少事故损失，保障人民生命财产安全。

4.2.1 调动应急队伍

政府部门在得知事故发生后，会立即启动应急响应机制，迅速调动应急队伍。通过应急指挥中心向各相关部门发出指令，如消防部门、医疗急救部门、环保部门、公安部门等。这些部门接到指令后，会迅速集结队伍，携带专业设备赶赴事故现场。另外，政府部门会协调社会救援力量，如志愿者组织、专业救援公司等，共同参与应急救援工作。

政府部门调动应急队伍的作用十分显著。首先，消防部门能够迅速开展灭火工作，防止泄漏的天然气引发火灾或爆炸事故。例如，在2019年长输油气管道应急救援演练中，长沙县消防大队迅速行动，开展消防灭火工作，有效控制了火势。其次，医疗急救部门能够及时对受伤人员进行救治，最大限度地减少人员伤亡。环保部门则负责对事故现场及周边环境进行监测，防止泄漏的天然气对环境造成污染。公安部门负责维护事故现场的秩序，进行道路警戒封锁，确保

应急救援工作的顺利进行。

4.2.2 现场事故救援

政府部门在现场事故救援中发挥着重要的协调和指挥作用。政府部门会成立现场指挥部，统一指挥各部门的应急救援工作。现场指挥部会根据事故的实际情况，制定科学合理的救援方案，明确各部门的职责和任务，确保应急救援工作高效有序进行。

在现场事故救援中，政府部门会协调各部门之间的行动，形成合力。例如，消防部门、医疗急救部门、环保部门、公安部门等会在现场指挥部的统一指挥下，密切配合，协同作战。消防部门负责灭火和抢险救援工作，医疗急救部门负责救治受伤人员，环保部门负责环境监测和污染治理工作，公安部门负责维护现场秩序和交通管制工作。同时，政府部门还会协调企业和社会救援力量，共同参与应急救援工作。

此外，政府部门还会及时向社会发布事故信息，回应公众关切，正确引导社会舆论。通过新闻发布会、官方网站、微博微信等渠道，向公众通报事故的最新情况、救援进展以及防范措施等，增强公众的安全感和信心。

5 结语

本研究对长输管道天然气泄漏预警与应急处置进行深入探讨，取得以下研究成果。首先，明确了长输管道天然气泄漏的危害。其次，在预警方面，分析了传统预警方法和新型预警技术。最后，在应急处置措施方面，企业应立即启动应急预案，组织抢险救援行动，包括关闭阀门、封堵围挡、回收清理泄漏油气、喷淋降温等，并与政府部门保持密切沟通协调。政府部门应调动应急队伍，发挥协调和指挥作用，各部门协同作战，及时向社会发布事故信息。综上所述，本研究为长输管道天然气泄漏预警与应急处置提供了理论支持和实践指导，有助于提升安全管理水玶，切实保障人民生命财产安全和国家能源安全。

参考文献：

- [1] 王俊翔.浅谈天然气长输管道应急管理[J].中国化工贸易,2020,12(12):18-19.
- [2] 赵俊杰.长输天然气管道泄漏检测技术探讨[J].新型工业化,2022,12(11):23-26.
- [3] 冯星星,李建芳,原鹏.天然气长输管道泄漏原因及预防措施[J].石化技术,2020,27(6):344-345.

作者简介：

王敏（1984—），男，汉族，安徽省枞阳县人，本科，研究方向：安全生产及应急管理。